



8·19 中国医师节

特别策划



吴朝辉在非洲开展手术。

铭记大爱无疆 厦门医生真棒

市卫健委带领全市医务工作者书写“护佑生命”壮丽篇章

“护佑生命”是镌刻在医生骨子里的东西。他们的职责使命绝不囿于所就职医院的一方天地。在院外，多次的急救中有他们的身影，在帮扶异国他乡时，他们也在贡献着自己的力量。

在市卫健委的带领下，我市一代代医务工作者为增进人民健康福祉发挥着自己“螺丝钉”的作用，让“大爱无疆”成为厦门美丽的风景。

记者 匡惟 通讯员 陈艳丰



曾琼连帮助提升当地中医技术。



厦门助力左贡县开展疫苗接种工作。

院外急救

一次次专业的现场急救 展示医者内心的柔软

非工作时间内，在院外，医务工作者参与的一场场暖心的急救现场，树立了正确的示范效应，拉近了医生群体与广大市民之间的距离。

今年6月，我市的一座羽毛球馆内，55岁的男子突发心梗不省人事。以厦门大学附属第一医院心外

科主任医师柯少凡和朱状辉为主力的三名医护人员开启标准化的心肺复苏院前急救，一直坚持了十多分钟，直到120急救人员到来。两周后，男子顺利出院。家属说：“医生们都说是自己职责所在，但对我们一家来说却是救命之恩！”

这已经不是第一次有医生在

院外开展急救。近年来，多位“最美医生”经厦门晚报报道后引发强烈社会反响，他们以自己所学的专业急救技能，为素昧平生的路人开展急救等。这已经超出他们的工作范围，但每天面对生老病死，他们比谁都知道生命的可贵，这是厦门医生内心的柔软之处。

支援西部

用先进技术造福百姓 在异乡土地奉献爱心

在不发达的地区，尚有许多患者等待着治病、救命。为深化东西部协作，市卫健委积极推进医疗援建工作，自2010年以来，先后派出百余位医务人员赴宁夏开展东西部协作与对口支援工作，选派84名援疆和21名援藏医务人员支援新疆昌吉州吉木萨尔县、西藏昌都市及左贡县。

接诊病人2000余人、手术量近700例，最多一天完成手术21例，这是厦门市海沧医院心血管内科副主任医师何星球援疆一年以来的诊疗工作量，其中不乏急症重症。熬过高

原反应，克服艰苦环境，厦门支援西部医疗发展的医生们，都在忙碌中度过。与时间赛跑、与病魔斗争是他们每天在做的事。支援不是面子工程，以先进医疗技术造福当地百姓，才是他们共同的目标所在。

助力当地疫情防控工作也是保障当地群众生命健康的重要工作内容。在西藏左贡县，为推动疫苗接种工作，厦门援藏工作队主动请缨，成立县疫苗接种专班。厦门医学院附属口腔医院王沁盈牵头，两天内对4万多条接种数据进行整理和统计，并以此为基础制定全县的疫苗

接种排查补种方案。王沁盈和团队又花了一周时间，在崎岖的山路中行驶40多小时2000余公里，深入全县10个乡镇落实方案，截至目前，基本实现应种尽种。

厦门大学附属第一医院肾内科副主任医师张恒远在左贡县人民医院为严重失血的孕妇义务献血、厦门市妇幼保健院中医科曾琼连将中医学“治未病”防治思想通过短视频的方式传播给闽宁镇群众……日常工作之外，他们还主动留下了更多的帮扶足迹，在异乡土地上奉献着爱心。

援助非洲

冒着被感染风险做手术 积极“拓荒”和“传帮带”

医学的目光应该聚焦世界。较为落后的经济和医疗条件，威胁着非洲人民的生命健康，厦门医生主动申请，向非洲提供跨越国界的医疗援助。2010年以来，厦门市先后共派出22名医务人员赴非洲博茨瓦纳，至今仍有12名医疗队员在当地开展救治和“传帮带”工作，这批队员已在非洲坚守近两年。

遇困难不退缩，是厦门医生的精神。面对新冠肺炎的高感染率，博茨瓦纳的哈博罗内玛丽娜公主医院内一度只剩下两名麻醉医生，其中一人便是厦门市中医院麻醉科主任医师苏向上。苏向上忘不了这一天，排好的12台择期剖宫产手术中，8名孕妇是新冠阳性患者。“医生的使命便是救死扶伤，急病人之所急。”苏向上说，做好严格的自我防护后，他仍旧坚持上了手术台。

为当地“拓荒”，是厦门医生的使命。在博茨瓦纳，食管癌是常见的



厦门医疗队代表参与与弗朗西斯敦加圭转诊医院对口医院合作机制视频会议。

消化道恶性肿瘤之一，受当地医疗条件限制，很多患者错过手术机会。去年4月，厦门大学附属中山医院胸外科副主任医师吴朝辉完成了援博后首例食管癌手术。这在厦门已经是司空见惯的手术，在博茨瓦纳却连手术器械都要他自己落实。正是这个开拓之举，让这名71岁患者获得了手术机会，并提升了生活质量。吴朝辉是中国(福建)第16批援博茨瓦纳医疗队派驻仰加圭转诊医

院的医疗分队队长，他告诉记者，他所在的医疗队在泌尿外科、普外科、妇科等领域为当地医院开展“第一例”手术，均取得良好效果，为当地百姓带来福音。

厦门援外医疗队充分发扬中国医生优良作风，坚守岗位、不辱使命，在完成常规医疗任务同时，积极主动投身抗击疫情阻击战，为构建人类卫生健康共同体作出了积极贡献。